



两年育八虎,改写长江以北繁殖零成活历史,成为我国北方唯一的华南虎繁育点,为挽救华南虎种群作出独有贡献——

创奇迹的洛阳,力造华南虎繁育基地

□记者 冯莹雅 见习记者 马菁华
通讯员 史秋霞/文 记者 高山岳/图

“阳阳”、“宝宝”、“贝贝”3只虎崽全部成活后,洛阳王城公园动物园的华南虎总数上升至13只。据最新消息,截至今年9月底,全国华南虎总数为98只。这样,该园的华南虎数量就占了全国总数的近1/7。洛阳拥有的华南虎数量已仅次于上海动物园,与福建梅花山华南虎繁育基地并列全国第二。

华南虎濒危,比大熊猫还要珍贵

全世界迄今已确认的老虎亚种有8个。由于生态环境的迅速恶化和人类的疯狂捕杀,如今,爪哇虎、巴厘虎、西亚虎已绝种;孟加拉虎、东北虎(西伯利亚虎)、华南虎、苏门答腊虎、东南亚虎的数量最多不过数千只;而现存数量最少的,是华南虎。

华南虎是中国特有的虎种,亦称中国虎。目前,华南虎在全世界仅剩不足百只,大部分生活在我国中南部地区。据现有资料,野生华南虎已几乎绝迹,人工饲养的华南虎也仅存于我国10余家城市动物园、繁育基地。

1989年,我国颁发的《中华人民共和国野生动物保护法》将华南



华南虎“亮亮”和“妞妞”在一起。

虎列入国家一级保护动物名单。由于长期近亲繁殖,加上缺乏野生条件,华南虎的生殖能力日趋下降。1996年,华南虎被国际自然保护联盟列为极度濒危的十大物种之一。从《2008华南虎谱系》来看,截至2008年年底,全球华南虎仅存81只,已成为世界十大濒危动物之首,从数量上来讲比大熊猫还要珍贵。

挽救华南虎,洛阳连创佳绩

2008年,全国有繁殖记录的母虎仅12只,所生幼虎的成活率

仅为42%,长江以北地区华南虎的繁殖成活率甚至为零。

2009年4月和5月,洛阳王城公园动物园成功繁育4只华南虎,实现了华南虎在长江以北繁殖成活的突破,对挽救华南虎种群具有重大意义。2010年1月和8月,洛阳王城公园动物园再次成功繁育4只华南虎。至此,该园两年繁育8只华南虎,创下长江以北华南虎高产的奇迹。

据了解,王城公园自1985年开始饲养华南虎,先后养过9只,现有5只成年华南虎。2006年年



饲养员为虎崽喂奶。

底,公园开始独立繁育华南虎。2007年,最长寿的华南虎、谱系号为200号的“花花”在该园辞世。

动物园副园长刘兆阳说,目前全国仅有4个城市的动物园有能力人工繁育华南虎,洛阳作为全国人工繁育华南虎的最北点,也是长江以北唯一的华南虎繁育点,为挽救华南虎种群作出了独有的贡献。

技术成熟,洛阳期待建华南虎繁育基地

王城公园主管动物园的副主任李茂平说,目前洛阳王城公园动

物园已具备建立华南虎繁育基地的技术软件:该园有一支掌握华南虎繁殖技术的团队,华南虎的饲养、人工交配、安全受孕、生产、人工育幼等技术也日趋成熟。洛阳,正期待着拥有长江以北的首个华南虎繁育基地。

但是,要建立华南虎繁育基地并不容易。据刘兆阳推算,饲养一只华南虎,每年的饲养费就需要六七万元。加上笼舍维护、营养保健、人工护养等费用,养一只华南虎每年需要10万元左右。如果想大量繁育华南虎,除了要解决经费问题,还需要解决笼舍问题、场地问题……

问题很多,洛阳人的期待更多。在昨日宣布3只华南虎成活的新闻发布会上,不少市民提出:既然华南虎在洛阳能够如此幸福地生活和繁衍,我们理应设法克服困难,借助现有优势建立华南虎繁育基地,让华南虎成为古都洛阳的另一张城市名片。

昨日的新闻发布会后,市园林局副局长曲红恩接受了本报记者的采访。他说,市园林局支持王城公园建立华南虎繁育基地,对成功繁育华南虎的王城公园及相关个人予以充分肯定,并给予奖励和表彰。他表示,目前王城公园已经向有关单位递交了申报建立华南虎繁育基地的材料,正等待批复。

洛阳网
www.lyd.com.cn

洛阳人 看洛阳手机报

权威、专业、及时、准确

- 洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造,采取本地、国内、国际新闻资讯,时尚实用,服务贴心。
- 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富,总量占到了60%以上。

- 移动用户发送短信LYD到10658300订阅,3元/月,不收GPRS流量费
- 联通用户发送短信712到10655885订阅,3元/月,不收GPRS流量费

